

De la edición de anoche

La Virgen de la Fuensanta

Una mano piadosa ocultó en el tronco de una higuera una imagen pequeña, con un niño en los brazos, para librarse de los furios de la invasión saracena.

Pasaron los años, y cuando llegaron los gloriosos días de la reconquista, un huertano tuvo la dicha de ser el primero que vio el prodigio: del tronco de la higuera manaba cuantiosa cantidad de agua: buscó el huertano el origen misterioso de aquel agua, limpia y cristalina, y al profundizar en el tronco prodigioso, un rayo de luz potente iluminó la pequeña gruta que guardaba la imagen de la Virgen con el Niño en sus brazos.

Y al ver la imagen el huertano cayó de rodillas, exclamando: ¡madre mía y a sus ojos, antes adormecidos y faltos de vida, recobraron la perdida luz, y pudo ver claramente que la Virgen la soñara y que el Niño ajitaba sus bracitos con signos de alegría.

Y al ver la imagen el huertano acudieron las gentes de los predios inmediatos, y al beber el agua de la Fuensanta, los enfermos recibían la salud, y cual otra aparición como la de la Virgen de Lourdes, el vecindario de Córdoba acudió presuroso para pedir a la Virgen de la Fuensanta el remedio de los males del cuerpo y del alma.

Y el agua se desliza por el misterioso tronco, bebiéndola las multitudes que, con la fe en el corazón, se curaban de sus enfermedades.

De todas partes del mundo vinieron peregrinos en busca de salud, que otorgó la Divina Providencia por medio del agua de la Fuensanta.

Los prodigiosos milagros de la Virgen pequeña, de ojos negros y semblante risueño, aumentaron la fe en el corazón de los cristianos: junto a la fuente prodigiosa se levantó un templo, con tres naves, y el obelo piadoso fue bastante para resolver cuanto necesitaban los que llevaron a feliz término la idea de construir el nuevo templo santuario de la fe cristiana.

Pasaron los siglos y la Virgen de tez morena, recibe culto de fe en su santuario histórico, y en el centro de su espacioso camarín, escucha las quejas de sus hijos que la imploran sus favores, oye y atiende sus necesidades y prodiga sus milagros a cuantos, con la fe en el corazón, acuden al templo que Córdoba levantó en honor y gloria de la Virgen aparecida.

Hoy las aguas de la Fuensanta están contaminadas por cercano arroyo, y en su vista, el Cabildo Catedral, patrono del santuario, levantó un edificio decoroso que conserva dentro de sus muros y como rico tesoro, la sagrada reliquia del Pedito santo, que reegoja las aguas de la fuente prodigiosa.

El carcomido tronco de la higuera fue destruido por los siglos, pero el tronco de la fe aún subsiste con lozanía.

La Virgen de la Fuensanta continúa en su camarín sostenida por la fe: los Cabildos, catedral y municipal, representan en estos días en que se conmemora la aparición de la Virgen a las corporaciones que tomaron a su cargo la construcción del templo sagrado, que es la casa de la Virgen morena y de semblante risueño, y los cordobeses que acuden a postrarse a las plantas de la imagen, son los hijos de aquellas multitudes que, con la fe en el alma, venían de todas partes del mundo a curar sus dolores con la oración y las milagrosas aguas de la fuente santa.

Las campanas del templo recuerdan con sus alegres repiques que junto a la margen derecha del Guadalquivir, en un rincón de las primeras huertas del Arrenal, está el santuario de la fe de los cordobeses, en donde vive sobre su tronco de gloria la Compadrona de Córdoba; pero el sonido de las campanas no es siempre alegre: su timbre se apaga al atardecer, dando el viento sonidos de melancólica tristeza, como si elevaran una lamentación, un rezo augusto por la memoria de los bienhechores del suelo que ya no viven en la mansión terrena.

Mariano Martínez Alguacil.

TRIBUNALES

Juicios orales

Día 17.—Sección primera. Vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Leonor Risque Herrera, que será defendida por el letrado señor Velasco y representada por el procurador señor Sáiz.

Causa procedente de Córdoba, por disparo, contra Leonor Ruiz Bermúdez. Defensor, señor Castañón y procurador, señor León.

Sección segunda. Causa seguida en Montoro, por lesiones, contra José Martínez Salvador. Defensor, señor Álvarez Yuste y procurador, señor Cruz.

Sentencias

Córdoba. Hurto. Maquel Murugare: Reinos. Doscientos cincuenta pesetas de multa, y ciento veinticinco a José Vega Caparrós.

En la casa de todos

Visitas

Esta mañana han visitado al alcalde el médico de la Beneficencia domiciliario don Rafael Alfaro Lagier y el abastecedor del racionado en los establecimientos benéficos dependientes del municipio, don Recaredo Infante Conde.

Este presentó al alcalde el menú que ha de servir a los heridos que, procedentes de África, se encuentran acogidos en el asilo de Madre de Dios, convertido ahora en Hospital de Sangre.

La suscripción del municipio

A la suscripción abierta por el municipio, han contribuido últimamente los comerciantes de ultramarinos don Braulio Revuelto Santa Cruz, con dos latas de galletas, y don Hermenegildo Pérez Bartolomé, con una lata de galletas y cinco libras de chocolate.

También ha remitido don Angel Torres Illescas, veinticinco pesetas.

El alcalde visita los hospitales de sangre

Ayer, a última hora de la tarde, estuvo el señor Barrios Rejano, acompañado de su secretario particular y del oficial de la secretaría especial señor Castillo, en el asilo de Madre de Dios, visitando nuevamente a los soldados heridos y enfermos que hay instalados en dicho establecimiento benéfico.

El señor Barrios presenció el reparto de comida, quedando satisfecho de su abundancia y excelente condimentación.

Esta tarde, a las cinco y media, ha visitado el alcalde a los soldados heridos que se encuentran en el hospital militar.

Gratitud

El señor Barrios Rejano, al despachar esta mañana con los representantes de la prensa, les rogó que, en su nombre, dieran las gracias a los dueños de carruajes de todas clases, que patrióticamente les cedieron para transportar heridos desde la estación hasta el hospital de sangre.

También es deseo del alcalde que hagamos extensiva esta felicitación al vecindario de Córdoba, que, a pesar de lo intempestivo de la hora de llegada del tren hospital, llenó por completo los andenes de la estación y cedió para el traslado de los soldados desde los vagones a los carruajes que habían de conducirlos al hospital.

El señor Barrios nos manifestó también que está satisfechísimo de la acogida cordial que el vecindario de Córdoba tributó ayer a los soldados, así como de los elogios que las numerosísimas personas que ayer visitaron el hospital de sangre hicieron de su completísima instalación.

Con tal motivo el señor Barrios ha enviado esta mañana telegramas al ministro de la Guerra y capitán general de la región comunicándole la grandiosa acogida que el vecindario de Córdoba hizo a los heridos.

También hace patente el señor Barrios en dichos comunicados que estos soldados enviados a Córdoba para restablecerse de sus heridas, serán cuidados por los cordobeses con idéntico cariño y con los mismos solícitos cuidados que si fueran hijos de esta tierra.

Un telegrama

El alcalde ha remitido esta mañana al presidente de la Federación Gremial Cordobesa y Círculo Mercantil, don José Carrillo Pérez que se encuentra en Santander, el siguiente telegrama:

«Agradezco es alicde atenciones con cordobeses y saludo a estos a los que acompaña con adhesión y afecto y desea triunfos».

Toros

Esta tarde a las cinco se ha reunido nuevamente la comisión especial de toros bajo la presidencia del alcalde.

El presidente de la comisión municipal de Feria y Festejos, señor León Priego (don Ramón), dió cuenta a los reunidos de una carta firmada por el diestro cordobés José Flores (Camasa), en la que comunica su sentimiento por no poder actuar en las corridas de Feria de Córdoba, para las que estaba contratado.

El diestro Camará dice en su carta que el ministro de la Guerra y capitán general, le han denegado el permiso que solicitó para actuar en estas corridas.

En tonos patrióticos se lamenta Pepe Flores de que la rigurosa disciplina militar le impida venir a Córdoba a torear gratuitamente como pensaba hacerlo en beneficio de sus compañeros los soldados heridos de África.

La comisión ha estado al habla con el diestro Fortuna, con el que no ha llegado a un arreglo por ser grandes las exigencias de este diestro. También se considera descartada la combinación a base de la alternativa del notable novillero Pablo Landa.

Entre los reunidos hubo completo acuerdo en aceptar que torée una corrida el valiente novillero de gran castel en Córdoba, Mariano Montes, el que tomará la alternativa de matador de toros en la corrida que torce en nuestra plaza. También es seguro que acude en la segunda corrida el novillero matador de toros Manuel García Macra.

Entre los reunidos se trató también de los rumores circundados de que tal vez no acite en las corridas de Feria el diestro sevillano Varellito, que según parece está herido.

La comisión acordó, a pesar de que tiene una carta del apoderado de dicho diestro, en la que asegura que su representado toreará en Córdoba, empezar las gestiones cerca de otros espadas de cartel, por si fuera preciso sustituir al espada sevillano.

Mañana, seguramente, serán distribuidos los carteles anunciando las corridas de feria y precio de las localidades.

Como ya hemos dicho, estas corridas tendrán carácter patriótico, destinándose los ingresos a beneficio de los hospitales de Sangre de Córdoba.

La huelga de los obreros gasistas y electricistas

Esta mañana estuvimos conversando breves momentos con el primer teniente de alcalde don Armando La Calle de Castro, que fué designado por el alcalde para que presidiera la reunión celebrada por la junta local de Reformas Sociales.

El señor La Calle nos manifestó el espíritu de intranquencia en que están colocados los obreros gasistas y electricistas y la Empresa de Gas y Electricidad.

A pesar de que la reunión fué laboriosísima, y de los buenos oficios puestos en práctica por la Junta de Reformas Sociales, no se consiguió aprobar base alguna que pudiera remediar en parte el conflicto que se avecina.

Dice el señor La Calle que los obreros piden a todo trance la destitución del gerente de la instaladora señor Raya y que la Empresa se niega a acceder a esta pretensión que considera caprichosa y absurda.

En vista de esta actitud, el señor La Calle nos manifestó que estaba dispuesto a que la Junta de Reformas Sociales no interviniera de nuevo en el asunto, ya que su convencimiento es absoluto de que nada se va a conseguir.

El señor La Calle nos dijo que esperaba que el gobernador interviniera desde ahora en el litigio y que tal vez sea más fructífera su gestión que la realizada por la Junta municipal de Reformas Sociales.

Árbitros

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se reunió la comisión municipal de Arbitrios, bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Fernández Vergara.

En ella se estuvo examinando el padrón de cédulas personales completamente terminado. Este padrón será llevado a la aprobación del Cabildo el próximo lunes.

También se estuvo tratando en esta comisión de la cobranza de otros arbitrios, entre ellos el del repartimiento general, para cuyo cobro se están distribuyendo las hojas declaratorias.

Orden del día para el próximo cabildo

En el orden del día del cabildo que se celebrará el lunes próximo figuran, entre otros, los siguientes dictámenes:

Moción del señor concejal don Rafael Cuadro Cuesta, presentada en cabildo de 22 de agosto, interesando que se acuerde conceder íntegramente a la familia de los empleados del Ayuntamiento que fallezcan en la campaña de Marruecos el haber que los interesados vienen percibiendo, en informe de la comisión de Hacienda.

Instancia de don Eusebio Revuelto Vacas solicitando elevar una torre cubierta y poner un balcón en la fachada de su casa, posada de la Herradura.

Instancia de don Salvador Sánchez Fernández solicitando instalar una casa para la venta de mariscos en la plaza de Mármol de Bañuelos.

TEATRO CIRCO

Mañana debutará la compañía cómica-dramática de la popular primera actriz, tan estimada de este público, Oloría Torres, cuyos primeros actores son Miguel Aguado y Arturo Romero.

Se presentará con el drama «Tosca», creación de la señorita Torres.

Lista de la compañía

Director artístico: Julián Morales Ruiz. Actrices: Isabel Carmona, Cabilra Fargas, Encarnación González, Consuelo Gómez, Anita Nadal, Rosario Navalon, Luisa Pacheco, Elvira Quilés y Gloria Torres.

Actores: Miguel Aguado, Amiceto Alemán, Victoriano Alemán, José Carmona, Guillermo Calvo, Fortunato Márquez, José Otero, Elías Peris, Arturo Romero y Jaquín Rodríguez.

Apuntes: José M. López y Federico Anguila.—Mueblista: Antonio Domínguez.—Maquinista: Pablo Arquellada. Sastre, decorador y muebles, propiedad de la compañía.

UNA BODA

Esta mañana, a las diez, y en la iglesia parroquial de San Lorenzo, ha sido celebrado matrimonio la simpática señorita María de la Cruz Donas Moreno y nuestro querido amigo don Amador López Sánchez, viajante de la importante casa Cruz Conde.

Fueron padrinos doña Juana Moreno Felipe y don Juan Donas Moreno, firmando el acta en calidad de testigos don Bernardo y don Antonio Palomares López, don Francisco Nieves Martínez y don Arturo Donas Moreno.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados se trasladaron al restaurant de Pérez Barquero, donde se sirvió a los invitados un espléndido almuerzo.

Sección de primera enseñanza

Patronato

Ha comenzado a funcionar en Rute el Patronato del Colegio de la Inmaculada Concepción, para niños pobres.

Está dirigido por hermanas mercedarias, habiéndose abierto una matrícula para dos clases graduadas, con ciento veinte alumnos cada una.

Dicha institución está sostenida con el legado de doña Sebastiana Molina Padilla, estando encargados de la dirección y administración de la misma el párroco de San Francisco, de aquel pueblo, la superiora del establecimiento citado, el juez de instrucción del partido y el legatario don Rafael Ariza Pérez.

Ceses

El jefe de la sección de Granada comunica el cese de los maestros don Leandro Manuel Muñoz y don Manuel Martínez, enviando sus respectivos certificados de liquidación de haberes.

El jefe de la sección de Jaén comunica que ha cesado en su cargo el maestro don Juan Martínez Jiménez.

También ha dejado de desempeñar su cargo el maestro de Pueblonuevo del Terrible don José González Riera, por hallarse incorporado a filas.

Poseíones

El maestro de Pueblonuevo del Terrible don Manuel Murillo, comunica que se ha hecho cargo de la dirección de la escuela graduada de niños de aquel pueblo.

También han tomado posesión de sus cargos la maestra interina de la escuela de párvulos de Baena doña Fernina Delgado, la interina de la primera escuela de niños de Aguilar doña Angeles Delgado Reyes, y las maestras propietarias de las escuelas de niños de Villaviciosa, doña María Encarnación Blanco y doña Aurelia Bosch.

Traslado

Ha cesado en el cargo de maestro de la escuela de niños de Adamuz, don Francisco Sánchez Villareal, que ha sido trasladado a desempeñar la escuela desdoblada de dicho pueblo.

Antecedentes

El jefe de la sección de Jaén envía antecedentes profesionales de las maestras doña Francisca Fernández y doña Carmen Trujillo.

Nombramientos

La sección de Jaén ha nombrado maestro en propiedad para una escuela de aquella provincia a don Antonio Salinas, del grupo C.

Por la de Toledo ha sido nombrada maestra en aquella provincia, doña María Josefa Olivares, del grupo A.

El maestro del grupo C, don Manuel J. Fernández, ha sido designado en propiedad para una escuela de la provincia de Oviedo.

La sección de Madrid ha designado para desempeñar una escuela en propiedad, de aquella provincia, el maestro don Nicenor Oliver.

Una mujer muere en la calle

Desde hace algún tiempo se encontraba en la casa número 34 de la calle Lucano, gravemente enferma, una anciana llamada Concepción Villanueva, la cual era atendida por una hermana de la Caridad y los vecinos de las casas contiguas.

Ayer, se conocíó que se agravó, y dándose cuenta la pobre mujer de su delicado estado de salud, pidió a la vecina de la casa que llamase a la familia para que la trasladase al hospital de Agudos.

Así lo ha hecho esta tarde dicha mujer, y a las tres llegó a la referida casa la camilla de la Casa de Socorro. Fue instalada la enferma en la misma, y al llegar a la calle Cardenal Herrero, y frente a la Puerta del Perdón, notó uno de los camilleros que la referida mujer se movía mucho, deteniéndose entonces, y al levantar la lona que cubre la camilla, vieron, con la natural sorpresa, que era ya cadáver.

Los camilleros continuaron su marcha hacia el hospital, poniendo el hecho en conocimiento del juzgado municipal.

Esta mujer había sido asistida, por espacio de tres meses, por un médico de la Beneficencia provincial.

UN ANGEL

En León, ha subido al cielo el niño de nueve meses de edad, José Luis Roses Picot, hijo de doña Alicia Picot y de don Luis Roses Ortiz, primo hermano de nuestro director, don Ramiro Roses.

Por tan sensible pérdida, enviamos nuestro más sentido pésame a los desconsolados padres del nuevo angel.

Error involuntario

En nuestra edición anterior publicamos una noticia referente a un fonsivo hecho para el hospital de sangre, en la que se decía que el Casino Liberal conservador había donado cien marjas con destino a los heridos y enfermos de la campaña, en lugar de decir que este donativo lo hacía el Casino Liberal demócrata.

Con sumo gusto rectificamos el error en que incurrimos involuntariamente.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de 150 pesetas

El vecino de Hornachuelos Antonio Domínguez Daza denunció en el cuartel de la guardia civil que le había sustraído de una esportilla que tenía en su bolsillo cincuenta pesetas en monedas de cinco.

El autor del hecho se valió para elizario de una llave igual a la correspondiente a la cerradura del baúl, pero no presentaba señales de violencia y el mueble quedó cerrado.

Seguidamente la guardia civil practicó un reconocimiento en la casa número 1 de la calle Béjar, donde resultó Antonio Domínguez, y en una de las habitaciones, ocupada por la vecina Rosario Rubio Castillejo, se le ocupó una llave, con la cual se abrió y cerró perfectamente el baúl de referencias.

El hurto ha sido denunciado al juzgado municipal de dicho pueblo.

La sustracción de varios hurtos

En Villanueva del Rey ha sido denunciada por la guardia civil, en la calle de la Mancha, la vecina de la minista de los Angeles Gómez, de 44 años, viuda, autora de varios hurtos de ropas comestibles, verificadas en la casa de Francisco del Rey Redondo.

En el momento de ser detenida se intervino kilo y medio de tocino y medio de jamón, por lo que ha sido puesta a disposición del juzgado.

Hurto de paja

El vecino de Montemayor, Juan Marín Siles, denunció a la guardia civil que del almiar que su padre Juan Moreno posee en el sitio «Veracruz» en las afueras del pueblo, habían extraído cierta cantidad de paja.

Acto seguido varios guardias comensaron a hacer gestiones para detener a los autores del robo, las que dieron por resultado el encontrar en el kilómetro 18 de la carretera de Málaga un carro cargado de paja con dos caballos.

Interrogado su conductor Agustín Moreno Campos, declaró que lo había hurtado de dicho almiar en unión de su suegro Antonio Moyano Alba.

Ambos sujetos han sido detenidos, interviniéndoseles el carro, el cual ha quedado depositado en una posada de aquel pueblo para los efectos oportunos.

UNA VISITA

Ayer, una vez terminada la reunión de la Comisión provincial, los directores giraron una visita de inspección de los establecimientos benéficos que se encuentran instalados en la Casa de Socorro Hospicio y Hospital de Cónicos.

Terminada esta, varios donados hicieron donativos a la superiora del convento de los establecimientos citados para que los invierta en la compra de suela para construir calzado para los quehuélos.

Sucesos y denuncia

Cañería

El guardia municipal número 15 cuenta a sus jefes de que en la calle Deanes existe una cañería rota desde hace treinta días, sin que hasta la fecha haya sido reparada. Según los obreros encargados de la misma, el desperfecto procede de la mala instalación.

Alarma

El brigada de la guardia municipal Rafael Aguilar da conocimiento a los jefes de que fué avisado por los vecinos de la casa número 15 de la calle del Zarco, manifestándole que habían dromes.

Practicado un reconocimiento en el referido brigada y un guardia, no se encontró persona alguna, ni se halló faltase ningún objeto.

En el Asilo de Madre de Dios ha sido entregada una caballería mayor que se encontró abandonada el departamento don José Suárez, Rafael Márquez y Liérriz, el cual la entregó al guardia municipal número 36.

Manuel Casares Cruz denunció a la guardia municipal del distrito de Sanzar Viejo que su convecino Rafael Pérez le había insultado y amenazado, cuando con tal motivo un fuerte ruido.

De la finca «Canajoleo», exclamando el camino del cementerio de San Rafael, han hurtado dos cestas y dos docenas de tomates.

Como autor del hurto ha sido denunciado Antonio Muñoz Estrella (pseudónimo), el cual se le intervienen los objetos robados.

En la Casa de Socorro ha sido denunciado de una herida contusa en la cabeza, producida por una piedra, el vecino Jaén, producido por una piedra, el cual arrojó un muchacho en la vía pública.

Los guardias de seguridad municipal número 18 y 38 han detenido a Enrique Rodríguez Rivero, que en la calle Marqués trató a Antonia Cabrera Ferrer, viéndose un fuerte escape.

También los guardias de seguridad municipal número 30 y 50 han golpeado a la Torre García por golpear violentamente a Carmen Pérez Álvarez.

Información telefónica

CRONICAS DE MELILLA

14 septiembre 1921

Nada de operaciones ayer. Anoche, a las siete, comenzaron a bombardear desde el Gurugú los moros a Melilla; a la una de la mañana aún continuaba el bombardeo.

Han caído unas cuarenta granadas en la plaza, de las cuales sólo dos han hecho explosión, sin que hayan (que se cho) ocurrido desgracias personales. Estamos de verdadera suerte. Los proyectiles de los moros recorren, silbando, por encima del parque de artillería, por el Real, por Triana, y al caer en un lugar, siempre lo hacen en la tierra, borbando los edificios y las calles.

En la carretera de Triana, calle del General Polavieja, lugar de grandísimo tránsito, ha caído una, haciendo explosión.

Los balines han destruido el aparato de una confitería y los cristales de las ventanas de la casa número 15, han penetrado en la casa y, milagrosamente, no han herido a nadie.

En el tinglado del Muelle Becerra, donde está la estación del ferrocarril Melilla Puerto, y que hoy está repleto de municiones, explosivos y material de artillería, han caído a sus inmediaciones dos proyectiles, que no han explotado; el primero cayó a unos cuatro metros del tinglado, hundándose bajo la vía, y el segundo a unos doce metros, pasando por entre dos barcos que están recomponiéndose, sin tocar nada ni herir a nadie.

En este lugar, desde donde se domina toda la extensión desde Restinga a las vertientes del Gurugú, cuando los moros comienzan a bombardear, se oye el elemento civil para ver desde donde los moros disparan sus cañones, y como los de grueso calibre procuran destruirlos. Un verdadero duelo de artillería. Anoche había allí unas ciento cincuenta personas y los proyectiles cayeron a unos metros del grupo. De haber hecho explosión alguno de ellos, seguramente hubiera sido horrible el resultado.

Desde la una y media de la mañana, proximo, cesó el bombardeo enemigo, hasta las nueve de esta mañana, que ha comenzado de nuevo. No pasa una hora sin que, por lo menos, los moros hayan hecho dos disparos de cañón sobre Melilla.

Los vecinos del barrio Real se vienen a la plaza, pero el barrio Real ya queda atrás del estado de los cañones moros. Por la dirección que hoy tienen, parece ser, y se comenta, si los moros han tomado por blanco el edificio de la alta comisaría.

Los proyectiles a que me refiero del muelle Becerra, cayeron a igual altura y en donde puede decirse que comienza la Plaza de España.

Una millimetrada más desviado el cañón y el blanco hubiera sido el barrio Reina Victoria.

Aún no es tarde, porque continúan cayendo proyectiles en la plaza. Se nota gran serenidad en los habitantes, y las que corren (mujeres en su mayoría) se tranquilizan al ver los hombres parados, formando grupos, mirando al Gurugú (que está cubierto de bruma de levante) y como comentan donde caerá el proyectil que acaba de silbar sobre sus cabezas.

Continúan cayendo proyectiles en la plaza; cada vez adelantando más; algunos han caído en el mar, junto al muelle; parece confirmarse que el objetivo es el edificio de la alta comisaría.

Acaban de llegar prisioneros de Nador. Son catorce, entre ellos cuatro soldados, dos mujeres, dos niños y un anciano. La mujer y un niño vienen heridos.

Los franceses han sufrido un serio descalabro. El botín recogido por los moros

De Madrid

Madrid 16, 15:30 a 17:50.

«A B C» contra un diputado francés. En su edición de «A B C» de hoy, llama la atención al Gobierno acerca de los proyectos de un diputado francés, de interpretar a su gobierno acerca de las declaraciones hechas a un redactor de «El Sol» por el alto comisario general Berenguer.

Opinión de un cronista de la guerra. «El Inimigo» en su editorial de esta mañana, publica una crónica de su redactor en Melilla, en la que sospecha que debido a la acción política desarrollada, podremos llegar a Monte Arrul, Zeluán y Nador, sin que el enemigo oponga dificultades serias a nuestro avance.

El Alcaide de Pelones marcha al Puerto de Santa María. En visita de inspección ha salido el director general de Prisiones para el Puerto de Santa María. Este viaje está relacionado con la estufa realizada en esta península.

Reclamaciones a Prisiones. Todos los funcionarios judiciales y de prisiones han enviado felicitaciones al ministro de Gracia y Justicia, por su conmovedor discurso de apertura de los Tribunales.

Dicen que los moros les han dejado venir porque están enfermos.

En efecto, su estado es lamentabilísimo. Dicen que los moros les han dejado venir esta mañana y que, provistos de una bandera blanca y formando grupo, llegaron cerca del Atalayón. Una columna que ha salido hoy con un convoy a Sidi-Hamet-el-Hach, les confundió con moros y les hicieron fuego de ametralladora, hiriendo a la mujer y al niño.

No lo están de gravedad. Cuentan penalidades y hambres; tratos de los moros, bien, pero poca comida, y que allá quedan muchos más prisioneros.

Procuraré hablarles cuando declaren ante el juez especial, enviando lo que cuentan de verdadero interés.

Está herido en la cara el consúl de Nador don Antonio Cánovas, que, anoche, estaba en el grupo de curiosos que observaban en el muelle Becerra, cuando cayó el proyectil. No es grave. Siguen cayendo proyectiles en la plaza. Dicen (no lo he comprobado) que en el barrio Industrial, en una casa, ha caído uno, hiriendo a dos personas.

El fara sigue observando. Los aviones vuelan y bombardean el Gurugú, y la batería gruesa sigue disparando, contestando los moros.

Se comenta y se espera por los países que esta noche harán blanco en el Reino Victoria porque el lugar de donde dispararon anoche, es más cercano a la plaza que el que disparan ahora mismo.

May, no obstante, relativa tranquilidad. Una columna numerosa ha salido esta mañana hacia el Atalayón y Sidi Hamet, conveyendo municiones y comida para la tropa. Va en la columna una batería de cañones de largo alcance, que desde será emplazada en el Atalayón.

Se asegura que hoy la columna de Caballeros avanzará hasta Tahúma desde el zoco el Arba.

Parece ser que mañana (yo creo que hoy) se avanzará a Nador. Como que será fácil llegar y tomarlo aunque tengamos bajas, quizás numerosas, pero se conseguirá del primer intento, como el zoco el Arba.

Continúan cayendo en la plaza proyectiles de cañón. Acaba de caer un proyectil sobre el tejado de la fábrica de salazón del barrio Industrial.

Gran desastro, sin desgracias. Vamos de suerte hasta ahora. Otro proyectil ha caído en el muelle del mineral. Una batería que se disponía a embarcar por allí ha retirado los caballos a la Plaza de España.

Pasado mañana comenzará el tendido del cable Málaga-Melilla. Los moros han matado hoy a un canillero en la carretera de la segunda cisterna.

Otro canillero se hizo el muerto y se ha salvado. Me abstengo de comentar ni recoger comentarios. Extremadamente digo lo que está sucediendo en la plaza y la diferencia que va de día en día, cerrándose las líneas de comunicación con las posiciones, porque el enemigo se va acercando.

No voy al Atalayón ni a la segunda cisterna, porque el paso por la carretera es peligrosísimo. El camino hasta el zoco El Had, desde Al Bab, es un compromiso y «paqueño» en todo el trayecto con descargas cerradas.

Aunque todos son pesimistas, yo no soy más que un espectador que seriamente cuenta lo que ve. Continuaré hoy.

Luque.

Sánchez Guerra presidente del Círculo conservador y jefe del partido

La carta recibida por el señor Sánchez Guerra, proponiéndole para ocupar la presidencia del Círculo conservador y la Jefatura del partido, está firmada por todos los exministros, excepto por los señores Sánchez de Toca, Lema y Canalejas.

La firma de Fomento

La firma de Fomento se refiere a la concesión de varias subastas de carreteras y obras del puerto de Denia.

La firma de Instrucción Pública

Varios decretos de jubilación de catedráticos de diferentes centros docentes que no afectan a esta región.

El ministro de Fomento y loncheques de los autos

Nos ha manifestado el ministro de Fomento que estudia con gran atención los medios que son necesarios poner en práctica para evitar los frecuentes choques de automóviles, y para ello se unificará el tránsito de los carruajes, llevándose todos la derecha en el interior de las poblaciones y en el exterior de las carreteras, a fin de que no suceda que en las carreteras lleven la izquierda y en el interior de la población la derecha, dando con ello lugar a tantos accidentes automovilísticos.

«La Gaceta»

Hoy publica «La Gaceta» una disposición recordando a las Diputaciones y Ayuntamientos el más exacto cumplimiento del Real decreto de 22 de diciembre de 1902 sobre el pago de gastos voluntarios y cargas obligatorias, exigiéndose responsabilidad a sus contraventores.

Las Cortes por ahora no serán abiertas

Se tiene por desahogado que mientras duren las operaciones de guerra en África, el Parlamento no será abierto, en evitación de que pueda debilitarse con su actuación los planes a ejecutar por el alto comisario.

Ministerio de Estado

En este centro se nos ha facilitado una nota en la que el Gobierno de la República Argentina prorroga hasta el 31 de diciembre próximo la entrada de abichoria, siempre que las cenizas insolubles que contengan no rebasen el cinco por ciento.

Regreso del ministro del Trabajo

Ha regresado de Bilbao el ministro del Trabajo, quien se muestra muy satisfecho de su viaje.

El Sindicato de periodistas y el descaño dominical

El presidente del Sindicato de periodistas visitó, en unión del presidente de la Asociación de la Prensa, al ministro de la Gobernación, habiéndole de los proyectos de algunos de suprimir el descaño dominical.

El ministro hizo patente a sus visitantes que el descaño no se suprimirá mientras no fuese pedido por la mayoría de los periodistas. Siendo, por tanto, falsos los rumores propalados sobre este particular.

Maura en Palacio

A las doce llegó el señor Maura a Palacio a despatchar con el Rey, permaneciendo en el alcázar durante una hora. A la salida fue rodeado por los periodistas, quienes abordaron al presidente a preguntas.

El señor Maura, dirigiéndose a todos, contestó: Señores: nada, no hay nada, no ocurre nada, tranquilidad absoluta. Ojala que dure por mucho tiempo. Y seguidamente despidióse de los periodistas y marchó a la Presidencia.

Más audiencias regias

Esta mañana recibió en audiencia Su Majestad a varias personalidades y al general Casanova.

Un capuchino aviador

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que le había visitado un fraile capuchino, que llegó al amanecer tripulando desde Burgos un aeroplano, ofreciéndose al Gobierno para prestar sus servicios en Marruecos como cura castrense, y prestar los auxilios espirituales necesarios con su aeroplano.

Este religioso antes de profesar fue oficial aviador de complemento.

La autoseñala universitaria

En breve publicará «La Gaceta» un decreto del ministerio de Instrucción Pública fijando el cuadro mínimo de profesiones en cada una de las Universidades, con arreglo al vigente decreto de autonomía universitaria.

Carecen de fundamento los rumores circulados hace varios días de que los centros docentes particulares iban a ser declarados oficiales.

Se citan becas en los Institutos y se dictarán reglas para la validez de los títulos extranjeros.

Diez mil pesetas por un palco

El Ayuntamiento de esta corte, en sesión celebrada esta mañana, acordó, con el voto en contra de los socialistas y comunistas, adquirir un palco para la feria patriótica en el preso de diez mil pesetas.

La censura no ejercerá con suavidad

El gobernador civil recibió esta tarde en su despacho oficial la visita de los periodistas, manifestándole que estaba dispuesto a ejercer la censura con suavidad, al objeto de no causar perjuicios a la Prensa.

Los empleados de Hacienda visitan al ministro

Una comisión de funcionarios de Hacienda han visitado al señor Cambó haciéndole entrega del proyecto de plantillas.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

El tren directo entre Algeciras y Francia

El ministro de Fomento estudia con gran interés la rápida implantación del ferrocarril directo entre Algeciras y la frontera francesa.

No se sabe nada de nada de Melilla

Preguntado el señor Cierva acerca de las noticias oficiales que tuviera de África, hizo constar que hasta el momento de telefonar las noticias oficiales que tenía no acusaban ninguna novedad, reinando absoluta tranquilidad en Marruecos.

Los periodistas preguntaron al ministro si se confirmaba que los moros habían abandonado Nador, y replicó que oficialmente nada sabía; conocía la noticia por las declaraciones de algunos prisioneros llegados de Nador.

El ministro de la Gobernación y los periodistas

El conde de Coello de Portugal recibió en el ministerio a los periodistas a quienes manifestó que reinaba tranquilidad en toda España y que no tenía nada que comunicar a la prensa.

De Provincias

Barcelona

Por hacer propaganda sediciosa

Barcelona 16.—La policía ha detenido esta mañana al director del periódico «La Aurora» y propietario de la imprenta del mismo nombre José Pallas, al cual se le ocuparon numerosas hojas clandestinas de propaganda sediciosa.

Santander

La Asamblea de la Federación Gremial. Santander 16.—Celebróse la cuarta sesión plena de la Asamblea de la Federación Gremial, discutiéndose en primer término asuntos de régimen interior.

A continuación los asambleístas discutieron las bases para confeccionar un nuevo reglamento, interviniendo activamente el señor Carrillo Pérez, representante de Córdoba, quien propuso que la cuota anual de cinco pesetas, fijada por el Comité fuese reducida a tres, obteniendo esta proposición 230 votos favorables y dos en contra.

Desasambleístas se abstuvieron de intervenir en la votación, alegando no tener autorización para ello.

Terminada la Asamblea los reunidos marcharon a visitar la fábrica instalada en Revilla por la importante casa Nafie de Alemania.

Esta noche se reunirán nuevamente las ponencias para redactar las conclusiones sobre el tema sexto que ha de discutirse seguidamente en el pleno de mañana, figurando entre ellas las propuestas por la Federación Gremial Cordobesa y Círculo Mercantil.

Valencia

Carreteros en huelga

Valencia 16.—Se han declarado en huelga los carreteros que hacen el servicio en los muelles del Grao, pidiendo dos pesetas más de aumento de jornal. El gobernador civil espera hallar una fórmula de arreglo entre patronos y obreros.

Muerte del banderillero Morenito de Valencia

Valencia 16.—Comunican de Orro que el banderillero Morenito de Valencia, que sufrió una grave egioga en la plaza de San Sebastián, se le levantó el apósito, encontrándose la herida infectada y con algunos focos de gangrena. El día 14 se le practicó una delicadísima operación.

Esta mañana el valiente banderillero dejó de existir.

Tenerife

Más fuerzas a Ceuta y Larache

Tenerife 16.—En el vapor «Segarra» embarcaron dos baterías de artillería pesada con destino a Ceuta y Larache. Se les dispensó una entusiasta despedida.

Zaragoza

Herido por un tren

Próximo a la estación de Casetas fue arrollado el joven José Royo por el tren descendente, siendo recogido en estado gravísimo.

MENCHETA

Productores de Aceite, S. A.

Se cita a todos los señores accionistas de esta entidad a junta general ordinaria que tendrá lugar en el día 27 del actual, a la una y media de la tarde, en uno de los salones del Círculo de la Amistad, para lectura y aprobación de Memorias y cuentas del año anterior y renovación del Consejo.

El Secretario del Consejo de Administración, Manuel Enriquez Barrios.

Los rebeldes nos atacan en Cabo de Agua, siendo rechazados brillantemente

Melilla 16.—Un numeroso grupo de moros nos con gran ímpetu un convoy que se dirigía a Cabo de Agua. Nuestras tropas se batieron brillantemente, haciendo huir al enemigo y causando grandes bajas.

Por nuestra parte no hubo que lamentar ninguna. El cañonero «Lauria» cooperó con éxito a rechazar a los rebeldes con sus certeros disparos.

Los moros del Gurugú irreductibles

Melilla 16.—Noticias llegadas a la plaza por confidentes, señalan que la harka mora que asampa en el Gurugú muestra irreducible y con espíritu belicoso para con los españoles.

Los rebeldes atacan la zona francesa y se apoderan de enorme botín. Los franceses tuvieron cuatrocientas bajas

Melilla 10.—Se reciben informes de que los rebeldes han atacado furiosamente las posiciones de Timadit y Pequines, situadas en la zona francesa. Las tropas francesas fueron sorprendidas por el violento ataque de la harka, viéndose precisadas a evacuarla.

Se libraron encarnizados combates de ambas partes, de los que resultaron centenares de muertos y heridos.

Fué tal el ímpetu del ataque de los rebeldes que las tropas francesas tuvieron que replegarse, sufriendo un duro descalabro.

Los moros se apoderaron de dichas posiciones y de cuatro mil fusiles, gran número de cañones, siete mil granadas y una enorme cantidad de cartuchos de fusil.

Las bajas francesas pasan de cuatrocientas. Han sido enviados refuerzos a las posiciones cercanas a las atacadas, en previsión de que continúe el avance la harka.

Lérida

Los ahogados en el Segre

Lérida 16.—Comunican de esta población que esta mañana han aparecido los cuatro cadáveres de mujeres que faltaban por encontrar del hundimiento de la barcaza que días pasados perecieron en el Río Segre y Sudán.

Málaga

Llegada de heridos

Málaga 16.—Llegó el vapor «Alcaide» procedente de Melilla, conduciendo doscientos heridos y enfermos de África.

Melilla

Nuestros aviladores bombardean Beni-Bulfrut

Melilla 16.—La escuadrilla de aviación elevóse sobre la cabita y adarces de Beni-Bulfrut arrojando gran cantidad de bombas que sembraron el pánico entre los moros, que huyeron campo a través en todas direcciones, regresando sin novedad de su excursión aérea.

Nador abandonado?

Melilla 16.—Por prisioneros llegados a la plaza, procedentes de Nador, concéncense interesantísimos detalles que se confirmarse acertarían los acontecimientos y pronto conseguiríanse los objetivos y planes trazados.

Cuentan los prisioneros que la harka mora concentrada en Nador, ante el temer al duro castigo que esperan recibir en nuestras futuras operaciones, se niegan a combatir, habiendo abandonado Nador y posiciones inmediatas, marchando hacia el interior, permitiéndose la libertad a todos los prisioneros civiles y militares que encontrábase en su poder.

La llegada de prisioneros todos los días de Nador, parecen confirmar estas declaraciones.

En Melilla no ocurre novedad

Melilla 16.—El alto comisario manifestó a los periodistas que durante el día no había ocurrido novedad en las zonas de Melilla, Ceuta y Larache.

LOCALES

Se encuentra ligeramente enferma la señora doña Mercedes Sanz Pérez, digna esposa del concejal de este Ayuntamiento don Luis Martínez Navarro.

Ha regresado de Alhama de Granada el industrial de esta plaza don Isidro Torres Linero, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Ha dado a luz felizmente un niño la señora doña Luisa Guerrero Sánchez, esposa de don Federico Carmona.

Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don Eugenio Ruiz Álvarez.

Está en Córdoba el rico hacendado de Bujalance don Antonio Zurita Vera.

Ha marchado a Montoro el médico don Antonio Ager Notario. El señor Ager regresará en breve a Córdoba, en donde fijará su residencia.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa de nuestro querido amigo don Francisco Sánchez Benítez. Enviamos nuestra enhorabuena a dichos señores por este fausto acontecimiento.

Revista de mercados

MATADERO

En el día de hoy han sido sacrificadas en el Matadero público las siguientes reses:

Vacuno: 22, con un peso de 3.860 y medio kilogramos; Terneras: 9, con 560; cabrito y isarr: 55, con 680.—Peso total, 5.100 y medio kilogramos.

Precios de venta de carnes al público, del 12 de Septiembre hasta nueva cotización, facilitados por la sociedad de ganaderos de la provincia:

Vaca con hueso, a pesetas 3'20 kilo; idem sin hueso, 4'40; Ternera con hueso, 3'40; idem sin hueso, 4'00; macho, 2'60.

La Cámara Oficial de Comercio de esta provincia nos facilita los siguientes datos, respecto a los precios a que se están comprando en el día de la fecha los artículos que a continuación se expresan:

Alcornoque.—Corriente: a pesetas 152 los 100 kilos, sobre vagón.

Cereales.—Trigo: a pesetas 45, sobre vagón.—Cebada: a 35, idem, idem.—Habas castellanas: a 40, idem, idem.—Idem morunas, a 37, idem, idem.

El estado del mercado en el día de la fecha resulta estacionario, sin que se señale ninguna tendencia de modificación de los precios que se indican.

Cotizaciones de Bolsas, facilitadas por el Banco Hispano-Americano

Francos, cambio medio	53'87
Idem cierre	53'80
Libras, cambio medio	28'50
Idem cierre	28'55
Dollars	0'00
Marcos	7'30
Coronas	0'89
interior 4 por 100 contado	67'90
Exterior 4 por 100	82'25
Amortizable 5 por 100 (1900)	00'00
Idem idem (1917)	00'00
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España	00'00
Acciones del Banco Hispano-Americano	00'00
Idem Banco de España	500'00
Idem Español Rio Plats	257'00
Idem Preferentes Azucarera	60'00
Idem Ordinarias	30'00
Idem la Compañía Arrendataria de Tabacos	260'00
Idem 4 por 100 de idem	00'00
Acciones F. C. del N. de E.	008'00
Idem idem M. Z. y A.	282'00

Tendencia del mercado en cambio moneda extranjera, Indeciso.

GRANDES REBAJAS

Casa de Tejidos y Novedades

Francisco Hierro Aragón

CALLE AYUNTAMIENTO

Por fin de temporada

100.000 trajes esbatero pura lana, ptas. 15	
Tartanitas y Gasas colores	0'50
Batista y Percales	0'00
Vichys y Retorcidos	0'70
Telas blancas y morenas	0'70
Pereñalinas todos colores	0'70
Patenes y Driles	1
Cretona nacional	1'20
Telas azules mecánicas	1'50
Lenas cojines y toldos	2

Para Feria y de gran ocasión

Servilletas	0'25, 0'60 y 0'80
Mantiles Sargas	3
Toullas pelo y Sargas	1
Colchas color y blancas	9
Colchones llenos lana	15
Almohadas	3
Sábanas hechas a pesetas	3, 6 y 8
Telas tul, moda, desde	2

Mantillas blanda seda, 20 a 200 pesetas. Pañuelos Manila bordados todos colores, desde 20 a 2.000 pesetas. También otros muchos a la mitad de su valor.

Casa de Tejidos y Novedades

FRANCISCO HIERRO ARAGON

Calle Ayuntamiento

Dulce de Membrillo y Jalea de Puente Genil

Precios de fábrica

Depositorio en Córdoba

Manuel Rey Cabello

Valladares, 5

Roses, Gómez y C.

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN. Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Edición de la mañana

DE MELILLA

El general Fresneda dirige un convoy al Atalayón y Sidi-Hamed-Had

Como sabrá el lector antes de leer esta información, la columna que salió de la Restinga al mando del general Cabanellas, ha ocupado ya el zoco de Arbaa y los Pozos de Aograz casi sin disparar un tiro, habiendo efectuado la caballería de dicha columna varios ataques, custodiando duramente al enemigo, al que se le recogieron diez muertos y cincuenta y siete heridos.

Digo esto antes, para que se comprenda la importancia que tenía la operación que ayer realizó la columna del general Fresneda, no dando detalle de aquellas ocupaciones que ya perfectamente se han llevado a cabo, por merecer, muy justamente, crónica aparte.

Me limito hoy a informar al público cordobés, con bastantes detalles, de la realizada por su general y por su batallón. Muy bien puede llamarse así al general Fresneda y al batallón de la Reina, toda vez que uno y otro han desempeñado brillantemente los principales cometidos.

Al amanecer salió una columna al mando del general Fresneda, que llevaba como jefe de Estado Mayor al comandante del mismo cuerpo señor Quero.

Integraban dicha columna los batallones de la Reina y Vergara, siete baterías, cinco compañías de zapadores, varias de intendencia, cinco estaciones episcópicas, una sección de ambulancia y un escuadrón de caballería.

La columna tenía que realizar los objetivos siguientes: Convoy y aprovisionamiento de las posiciones de Sidi-Hamed Had, Atalayón y Ait-Eisa; relevo por fuerzas de Melilla, brigada Disciplinaria y Ceriola, de todas las fuerzas del Tercio Extranjero que había en dichas posiciones; establecimiento de otra nueva al pie e izquierda del Atalayón, para emplazamiento de varias baterías; colocación y emplazamiento en el Atalayón de obuses y morteros, y un pequeño reconocimiento, por parte nuestra, que permitiera tantear al enemigo.

Como verá el lector, la mayor parte de estos objetivos hay que suponer que significan los últimos preparativos para la toma de Nador, ocupación que, seguramente, habrá sido efectuada cuando estas líneas se publiquen.

Al romper el día empezó el movimiento de las fuerzas de la columna como consecuencia de las órdenes dadas a los jefes de las diferentes fracciones de la misma, por el general Fresneda.

Y ya que hablo de este general, es justo consignar un merecidísimo elogio a su labor cívico-militar, que con tanto acierto desempeña, no permitiéndole su doble cometido, un momento de descanso, desde su llegada a esta plaza.

Tanto nuestro bizarro general, como su jefe de Estado Mayor, comandante señor Quero, merecen crónica aparte, por la previsión, el orden y decisión que preside en todos los cometidos que desempeñan. Basta decir, por lo que afecta a la operación de hoy, que de todos cuantos convoyes se han efectuado al Atalayón, había sido este el mejor dirigido.

La vanguardia que iba mandada por el coronel de Vergara, señor La Canal, llevaba los elementos siguientes: Un escuadrón de Caballería al mando del capitán Arellano, la tercera y cuarta compañía de la Reina al mando de sus capitanes Hueso y Arellano, una sección de ametralladoras del mismo batallón, al mando del teniente Mergelina, y una batería de artillería. Como jefe de la fuerza de vanguardia de la Reina, iba el comandante Guadaño.

El escuadrón de caballería, previa exploración, ocupó con sus guerrillas las posiciones de antemano elegidas, y siendo relevada al poco tiempo por la fuerza de nuestro batallón, que quedaba distribuida en la forma siguiente: La tercera y cuarta compañía y la sección de ametralladoras, en unión de la batería, que iba en vanguardia, se establecieron en la línea de alfileras que hay entre el Atalayón y Sidi Hamed-Had; la primera compañía se quedó de protección de una batería entre Sidi Musa y Ait Isa; al mando de su capitán Dávila; la otra sección de ametralladoras, al mando del capitán Vera y teniente Zorita, y llevando como protección la tercera sección de ametralladoras, al mando del capitán Barbeito, se quedaron en la orilla de Mar Chica, y pasado el cementerio de la segunda casita, de protección de una batería de artillería de montaña.

Nada se dice de la colocación de las demás fuerzas, basta decir, que todo estuvo admirablemente dirigido y ejecutado, hasta el punto que, esta operación que todos creíamos iba a ser muy movida, apenas si tuvimos enemigo de infantería, pues del bombardeo, que pacientemente aguardamos, hablaremos aparte.

Convencido como estoy de que a la suerte hay que aguardarle, para que el resultado así obtenido sea definitivo, el éxito obtenido en el convoy de ayer se debe, muy principalmente, a la previsión y dirección del general Fresneda y de su jefe de Estado Mayor señor Quero, los que no descansaron en todo el día, recorriendo los diversos sectores de la línea para la mayor exactitud de todo lo ordenado.

Como premio a la labor de tan bizarro general, sírvale de alegría el saber que, su paso por el frente, levantaba un murmullo de respeto y admiración entre sus soldados, que mirándose unos a otros, exclamaban con orgullo: ¡Ahí va nuestro general!

Durante todo el día nuestras fuerzas sufrieron resignadamente el cansado «paqueo», que por desgracia nos originó una víctima. El soloado de la tercera compañía Bernabé Núñez Herrador, que marchaba tranquilamente con sus camaradas, cuando una bala disparada al azar y desde una lejanía, rompió su noble corazón, el pobre muchacho anduvo vacilante unos pasos, y tras un suspiro, cayó inerte en brazos de sus compañeros.

Esta víctima y otro herido leve de la misma compañía, el soldado Francisco Castillo Calvo, fueron las únicas bajas ocurridas durante la operación.

A la caída de la tarde, y una vez cumplidos todos los objetivos, se inició la retirada, que se realizó por parte del mando con precisión absoluta.

Compañías de Intendencia, de Ingenieros, segundos escalones de Artillería, baterías, batallones de Borbón y Vergara y fuerzas de Caballería, se retiraron escalonadamente por la orilla de Mar Chica, protegiendo esta retirada la tercera y cuarta compañías y la sección de ametralladoras del batallón, que a su vez se retiraron al amparo de una batería de montaña y de la segunda compañía del mismo.

Al retirarse aquella batería tuvo esta compañía un herido, el soldado Arturo Barceño Folguera, que al querer prestar auxilio a otro de artillería tuvo la desgracia de que una bala le atravesara una pierna. Afortunadamente la herida no es grave, y dió ocasión este desgraciado accidente a poner de relieve el valiente comportamiento del cabo Agilio García Fernández, que echándose el herido a cuestras lo trasportó, más de doscientos metros, a lugar seguro, en donde se le hizo la primera cura.

En el mismo lugar fué felicitado por el capitán Barbeito, y a su regreso a la plaza por los jefes del batallón.

Por la carretera, y protegiendo los elementos de transporte, estuvo hasta última hora la sección de ametralladoras, y la tercera sección de la segunda compañía, que se retiraron ya oscurecido.

El fuego de artillería del enemigo ha llegado a un punto en que, francamente, hay que concederle cierta importancia.

Treinta, cuarenta, muchas granadas dispararon los moros sobre el Atalayón, tren blindado, baterías de artillería, dragas de Mar Chica, población y nueva posición; bien puede decirse que estuvieron todo el día haciendo fuego y con bastante precisión. Afortunadamente la mayor parte no explotaron, no obstante hubo algunos heridos.

Nuestras baterías batieron eficazmente las contrarias, y el acorazado «Alfonso XIII» ayudó a los de tierra.

Resumen: Un convoy de muchísima importancia, que fué perfectamente dirigido; una bonita jornada que puso de relieve la importancia del mando y el buen espíritu de las tropas, y una impresión unánime que todos sacamos y que está dicha en pocas palabras: Los moros manejan perfectamente su artillería, a la cual hay que concederle cierta importancia...

Melilla 14 Septiembre.

UNA QUEJA

Los vecinos de la calle Gutiérrez de los Ríos suplican al señor alcalde, dicte sus órdenes para que la boca de cloaca que existe en la mediación de dicha calle, sea saneada, evitando con ello los inmundos olores que desprende la misma, con grave perjuicio para la salud pública.

Con esto y con una poca de vigilancia por parte del guardia municipal del distrito, toda vez que en un portal independiente de la casa número 33 viven unas mujeres, que por no tener retrete dicho portal, se permiten arrojar en la citada cloaca las aguas sucias y materias fecales, se evitará el mal que se denuncia, que es insostenible en la estación de verano particularmente.

CARBONES

Galleta antracita (Peñarroya) a 6'50 pesetas qq. Cribado a 6 pesetas qq. Granadillo a 5 pesetas qq. Aveallan graso para fragua a 6'50 pesetas qq. Carbón de encina a 2'60 pesetas arroba. Carbonilla encina a 1'25 pesetas arroba. Servicio a domicilio desde un qq. Se factura a pueblos sin aumento de precios. Gran garantía en calidades y pesos. — José García Muñoz, Plaza España. — Teléfonos 91 y 516.

CONCURSO

Se abre un concurso para proveer el cargo de Bibliotecario del Círculo de la Amistad. Las solicitudes serán dirigidas al Sr. Presidente y los solicitantes acompañarán los documentos y títulos que acrediten sus condiciones para el desempeño del cargo. El plazo de admisión termina el día 20 del corriente mes.

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO. Para informes y detalles. Avenida de Canalejas, 7, 2.º - CORDOBA

El nuevo jefe conservador

Según las últimas noticias, don José Sánchez Guerra será promovido a la Jefatura de los conservadores, por el voto casi unánime de los exministros del partido.

Lo esperaba, pero no por eso nos ha causado menos grata impresión la noticia. Como cordobeses nos sentimos halagados ante esta nueva consagración que se hace de los merecimientos políticos de nuestro ilustre paisano.

Triunfan con él la honradez y la austeridad, prendas tan estimadas, por poco comunes en nuestros genios políticos.

La presidencia del Congreso que tan funesta ha sido a muchos falsos prestigios, ha consolidado, en cambio, el elevado ascenso que el señor Sánchez Guerra tenía sobre las huestes conservadoras.

Ha tenido el raro acierto de demostrarse en cada caso superior al cargo que desempeñara, y esto modesta y calladamente, tan calladamente como hace mucho bien por Córdoba, sin que ni en Córdoba se sepa.

Contrario en esto, el señor Sánchez Guerra, a la mayoría de los políticos que padecemos, nunca se ha acercado a la prensa, ni siquiera por el oportuno método de terceros para recabar un elogio ni aún para que se consiguiera su labor.

Leja, pues, nuestro eximio paisano a su acaudalada posición por méritos propios, y la voluntad de sus amigos, con el regocijo de todos los cordobeses que no tengan un impedimento paralista para sentir esta legítima halaga.

La Voz, que políticamente está tan lejos del señor Sánchez Guerra, como de todos los políticos, se felicita de este nuevo triunfo del ilustre hijo de Córdoba.

UNA BODA

Ayer, a las ocho, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Andrés, la bellísima señorita Estrella Moreno Esquivilla y el distinguido profesor veterinario municipal don Antonio de la Cruz del Pino.

Bendijo la unión el beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral don Diego del Pino, previamente autorizado por el párroco don Ildefonso Garrido. La novia vestía un elegantísimo traje *châmois* blanco con adornos de plata, y el novio de rigurosa etiqueta.

Actuaron de padrinos don Antonio del Pino Lozano y doña Concepción Castillo Barrios, ties del contrayente. Suscribieron el acta matrimonial por parte de la novia don Luis Barbudo Barjano, don Pedro Barbudo Veas, don Antonio Barbudo Gómez, don José Moleja y don Eduardo Garilo, y por la del novio, don Rafael Suárez, don Ramón de la Cruz, don Manuel Garrido, don Mariano Viguera, don Pedro Gálvez y don Baldomero Castellano.

Terminada la solemne ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron a casa del novio, en donde fueron obsequiados con un espléndido *lunch*. Un pinelito clásico amenizó la agradable velada, bailando el elemento joven hasta bien entrada la madrugada.

Entre la numerosísima concurrencia recordamos: del sexo bello a las señoras doña Luisa Martínez, doña Angeles Moleja, doña Francisca Pable-Blanco, doña María Escamilla, señora viuda de Muela, señoras de Arregui, de Guerra, de Gallo, de Atalaya, de Algarra, de Peña, de Viguera, de Larriba, de Suárez, señora viuda de Obervo y señoras de Castellano y de Villoslada.

Señoritas Isabel y Julia Castillo, María y Carmen Viguera, Julia Peña, Angustias Sagara, María Arráz, Conchita Sánchez, Conchita Nogareda, Concha Barbudo, María Moreno, María Arnáiz, María del Loreto Arnáiz, Maruja Barbudo, Fuensanta Castillo, Teresita y Rosario Quirao y Carmen Barbudo.

Entre el sexo feo recordamos a los señores Villoslada, Barazá, Carretero, Cabrera, del Pino (D. José y D. Ramón), Aguilar, Viguera, Velasco, Gálvez, Aguilar Barbudo, Quirao (D. Nicolás y Rafael), Queira Sánchez, Peña y Barbudo Bejarano.

La feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, partieron en el expreso con dirección a Madrid, en donde pasarán una breve temporada.

Nueva baja en los carbones de coke

En los Almacenes de José Cañete y del Resal, Avenida de Canalejas, 16, se venden desde la fecha a los siguientes precios:

Table with prices for coke: Coke grueso o partido a ptas. 6'50 el qq. Antracita Galleta 6'50 id. Aveallana graso fragua 6'50 id. A domicilio. Coke grueso o partido desde 5 qq. a ptas. 6'50 id. menor cantidad 6'75 id. Antracita (cualquiera cantidad) 6'50

PLAZA DE TOROS.-Ideal Cinema A LOS CORAZONES DEL MUNDO

Se aproxima el día del mayor suceso que ha podido admirar la grandiosa obra del Mago de la Cinematografía David W. Griffiths, conmovida a Córdoba entera como en todas partes que ha sido proyectada; la realidad de la Gran Guerra, con sus trágicas escenas, se manifiestan en la pantalla con toda la verdad histórica. A LOS CORAZONES DEL MUNDO nos muestra el principio de la gran tragedia en la Cámara de los Comunes de Londres el día 3 de Agosto de 1914; en el Parlamento inglés, lleno hasta rebosar, impera una gran efervescencia. El Ministro Sir Edward Grey pregunta a todos los representantes del País si Inglaterra está dispuesta a prestar su ayuda a Francia. Otra escena americana de la Cámara de los Diputados de Francia, donde el día 4 de Agosto de 1914, el primer ministro René Viviani, tras un elocuente discurso, pronunció las históricas palabras: «Pelearemos en defensa de nuestra libertad y probaremos que Francia es una Nación sin tacha y sin miedo». Más tarde, los horrores de la Gran Guerra aparecen en la pantalla con toda la realidad como si asistiéramos a los campos de batalla. A LOS CORAZONES DEL MUNDO contribuyeron todas las naciones en guerra, con las películas tomadas durante la misma, cuyos productos de venta a Griffliths, se dedicaron a la Cruz Roja de los países en guerra. A LOS CORAZONES DEL MUNDO, cuyo estreno se efectuará en la Plaza de Toros muy en breve, por el Ideal Cinema, asistirá todo Córdoba, dada la magnificencia de esta gran película.

Sobre el conflicto de los gasistas

En el Gobierno civil. Ayer tarde estuvieron en el despacho del gobernador civil interino, don Félix Peiro, y llamados por éste, una comisión de obreros gasistas y electricistas. El señor Peiro les rogó que retirasen el pliego de huelga, teniendo en cuenta las circunstancias que actualmente atraviesamos con motivo de la llegada de heridos y enfermos de la campaña, y por otra parte la proximidad de la feria, pues de otro modo se irrogaría un enorme perjuicio al comercio e industria cordobeses.

Agregó el gobernador que el rogarles esto no significa negarles sus peticiones, toda vez que se abrirá un expediente para depurar y aclarar todos esos conceptos para resolver sobre la causa origen del conflicto. Los obreros contestaron que darían cuenta de la entrevista a sus compañeros en la reunión de la noche, y al día siguiente contestarían.

Reunión de los obreros

Ayer, a las diez y cuarenta y cinco minutos, celebró junta general la Sociedad de gasistas y electricistas para tomar acuerdos relacionados con el conflicto pendiente con la Empresa propietaria. Ocupó la presidencia el que lo es de la Sociedad don Rafael Gaitán Rodríguez, y asistieron unos 160 socios.

El secretario dió lectura al acta de la anterior reunión, que fué aprobada por unanimidad. A continuación leyéronse varias adhesiones, entre ellas una de los obreros que se encontraban haciendo su turno de servicio.

El presidente dió cuenta de la reunión celebrada ayer con la junta local de representantes sociales y un representante de la Empresa. Manifestó, que para los comisionados constituyó gran extrañeza el que la persona designada como enviado de la Empresa fuese el señor Carbonell, que cuenta con las simpatías de los obreros.

Dijo que ellos propusieron como fórmula de arreglo la jubilación o ascenso del señor Rayá, a lo que contestó el señor Carbonell que no estaba autorizado por el consejo de administración para aceptarla. En vista de que no fué posible solucionar el conflicto, se dió por terminada la reunión.

Una vez expuesto por el presidente el resultado de dicha reunión, éste expuso su criterio de que debían mirarse primero que los intereses propios, los del pueblo de Córdoba, y que si las asambleas lo estimaban conveniente debía, en obsequio al vecindario, aplazarse el planteamiento de este conflicto hasta después de que transcurran los días de feria.

Aseguró que la empresa ha tratado de poner al público frente a los empleados, y que por tanto, el dar este ejemplo de cordobesismo y aplazar la huelga, haría simpática su causa. Las palabras del presidente no convencieron al auditorio y se dieron algunos vivas a la huelga; algunos de los obreros increparon al presidente, calificándole sus palabras de faltas de espíritu.

El señor González explicó el fundamento en que descansaban las razones expuestas por el presidente. Nuevamente hizo uso el presidente de la palabra, asegurando que en ninguna ocasión ha manifestado falta de ánimo, pero que él había hecho aquellas manifestaciones porque estimaba que no debía sacrificarse el pueblo de Córdoba, y que pague culpas que no debe, a más de que el plantear este conflicto en vísperas de feria, daría lugar a sospechar «pretendían aprovecharse de la ocasión».

Ya en otro tiempo—dijo el presidente—en el que se ventilaban intereses materiales, se accedió al aplazamiento del conflicto hasta después de transcurridos los días de feria. El señor Argote hizo uso de la palabra y lamentó de la indecisión de la junta directiva, dirigió censuras a la empresa, protestó de la campaña que hace ésta para hacer odiosa la causa de los obreros, y terminó diciendo que se debía obrar sin vacilación de ninguna especie, y plantear la huelga el día veintuno a las doce de la mañana.

Algunos de los reunidos dieron vivas a la huelga. Los señores Martínez y Cuevas también abogaron por el planteamiento de la huelga en la fecha designada. El señor Querrero dió cuenta de la reunión celebrada hoy con el gobernador civil interino señor Peiro, quien les rogó en nombre del interés del pueblo de Córdoba, que aplazasen la huelga. El presidente pregunta a los reunidos qué debe hacerse, y unánimemente piden ir a la huelga.

A continuación el presidente preguntó a los reunidos si estaban o no conformes con su situación en este asunto, contestando todos afirmativamente. Seguidamente se dió por terminada la reunión a las once y veinte minutos.

Academia de Ciencias Médicas

En la sesión celebrada por esta academia el pasado día 15 fueron nombrados académicos corresponsales don Eduardo Teije Amador, doctor en Medicina, correspondiente de la Real de Ciencias de Córdoba, y don Enrique Laza Herrera, farmacéutico, expresidente de la sociedad malagueña de Ciencias Naturales, con residencia en Pedro Abad y Málaga, respectivamente.

En la sesión científica consumió el turno legislativo, el doctor Ruiz Maya, disertando acerca del tema «Nuevas medicaciones en la epilepsia». Hizo un resumen acabado acerca de las antiguas y modernas concepciones etiológicas y patogénicas de esta enfermedad, indicó las múltiples medicaciones empleadas en todos los tiempos contra el llamado «mal sagrado» y detuvo su atención en la crítica de las medicaciones antiguamente empleadas por los neurólogos, exponiendo en meditados conclusiones los resultados obtenidos por él en numerosos casos de su observación.

Abió del tratamiento específico preconizado por algunos, teniendo por conveniente en los casos de preexistencia cierta de sífilis, pero siendo ineficaz en la mayoría de casos. Expone su decisión de desear de la terapéutica antiepiléptica el tartrato bórico potásico, hoy muy en boga, por ineficaz o peligroso. Defiende el uso del ácido fenil-etil-baleítico, al que considera como el medicamento específico del acceso convulsivo, pero sosteniendo que no modifica el terreno epileptico; da las reglas de su administración, según la práctica le ha aconsejado, algunas contrarias a las indicadas por los autores y le reconoce nocividad en los casos de epilepsias con trastornos psíquicos, en los que produce estados de agitación violenta.

Por última, para obviar este grave inconveniente, expone sus observaciones acerca de un nuevo medicamento, usado primero por el disertante en terapéutica, el fluoroborato potásico; esta sal fluoroborada, en el tiempo que lleva ensayada, le ha proporcionado la anulación de aquel inconveniente y una gran mejoría en el terreno o modo de ser de las epilepsias, no estableciendo aún reglas precisas sobre sus modos de empleo por el escaso tiempo de observación, dando cuenta de ello al público médico en espera de que por otros se reiteren estas experiencias, ya que los resultados obtenidos permiten pensar que la terapéutica antiepiléptica, cuenta con un nuevo medicamento útil, sobre todo, en los casos en que el anterior sólo no es eficaz o es nocivo.

El disertante fué muy aplaudido por sus compañeros. A continuación hicieron uso de la palabra los doctores Villacabales, Luque Marata, Gómez Aguado y Roncal, haciendo aliadísticas consideraciones acerca de tan interesante cuestión, de palpante actualidad en las discusiones médicas.

Le felicitaron efusiva y cordialmente por su profundo trabajo, abriéndole el mérito de lo personal. Después el profesor don Rafael Castejón presentó a la Academia una interesante comunicación acerca de «Morfología in vivo del bacilo paratífico», con interesantes preparaciones microscópicas obtenidas en su laboratorio, por lo que fué muy felicitado.

Hicieronse nuevas propuestas de académicos con residencia en la capital; se aprobaron las bases para premiar un trabajo acerca de la Geografía médica de un pueblo de la provincia, de que ya daremos cuenta, y se acordó que en la próxima sesión continuara la discusión sobre el tema del doctor Ruiz Maya, por considerarlo de extraordinario interés.

LOCALES

En el expreso de anoche regresó de Málaga nuestro querido amigo don Edmundo Satragno. —Regresó a la capital en el expreso de anoche, el arquitecto señor García Calleja. —Marchó en el expreso de Madrid nuestro distinguido amigo don Guillerm Aranzabal.

—Esta noche abrirá sus puertas el populárrimo Salón Ramírez. Don Antonio, que ha introducido grandes reformas en el local, ha contratado a varias artistas de reconocido renombre para que inauguren la temporada. En el cartel figuran la notable ballarina Luisita Quirós, la hermosa cantante Maruja del Oro, y el notable dueto Rosales y López. También comenzará a exhibirse una preciosa cinta titulada «Leda sin cisne».

—El jefe de Sanidad Militar de esta plaza nos participa en atento B. L. M. que en el día de ayer estuvo realizando una visita a los heridos que procedentes de África se encuentran en el Hospital Militar, el vecino del pueblo de Valenzuela don Andrés Vicente Gallardo, quien hizo un donativo de cinco pesetas para cada uno de los soldados. Merece aplausos este rasgo altruista, por el que le felicitamos sinceramente.

—También estuvo en el Hospital Militar el vecino de Rute don Antonio Torres Jordán, quien hizo entrega de cincuenta pesetas para que fueran repartidas entre los heridos.

AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16'45 y 28'90 HP, sin vibración con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23'45 HP, seis cilindros, tipos sport y lujo. Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia: Sánchez Hermanos Duque Hornachuelos, 12, dp.º.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro. Durante el día de ayer han sido atendidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Manuel Jaén Jaén, de herida contusa en la región temporal izquierda; Antonio Cabezas López, de contusión en la región epigástrica; Antonio Valera Párvon, de extracción de un cuerpo extraño del oído izquierdo; Antonio Guillardo Velasco, de heridas contusas en ambos labios; Manuel Aguayo López, de contusión en la cadera izquierda; José Pérez González, de herida incisa en el antebrazo derecho; Carmen Arco Tapia, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha; Ernesto Fernández Domínguez, de esguince traumático derecho; María Vergara Reyes, de extracción de cuerpo extraño de la mano derecha; y Enrique Labordouette, de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Aves inutilizadas. Por orden del veterinario de servicio en la estación sanitaria del Pratón se han sido inutilizadas doce gallinas bravas a José Torres del Valle.

Falta de agua. Los vendedores de pescado denunciaron a la guardia municipal que las fuentes que utilizan para lavar el pescado no dan el agua necesaria para aquel servicio.

Un niño contusionado. Hallándose regando en el Patio de los Narajales el soldado Rafael Delgado, se le acoró un muchacho llamado Manuel Aguayo López. El anciano se molestó por la presencia del muchacho y le dió un golpe en el mango de la azada, causándole una contusión en la cadera izquierda.

Una valiente. Ha sido denunciado Antonio Herra Ortiz, que causó erosiones en el cuello y lóbulos de ambas orejas a una muchacha llamada Elisa del Campo Talavera.

Un atropello. Ayer fué atropellada por un caballo, en el paseo de la Victoria, una motocicleta que montaba don Enrique Labordouette. El señor Labordouette fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le aplicó de contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, que fueron calificadas de leves. El jinete que le arrolló se dió a la fuga. La motocicleta sufrió daños, cuyo valor se calcula en quinientas pesetas.

Aeolian

es la Pianola-Piano mejor del mundo, construida por la casa The Aeolian Company en New-York y representada con carácter exclusivo en Andalucía, por Plaza Hermanos REPRESENTANTE DE LA SUCCURSAL DE CORDOBA C. Martínez Rücker

Ventas a plazos. Autoplanos de 88 notas, norteamericanos—Pianolas adaptables.—La casa que más existencias de rollos tiene en marcos Victoria, Diana, Mundial Aeolian y otras. Vean los modelos de exposición. Córdoba.—Claudio Marcelo, 13 (frente a La Campana)

COLEGIO DE Hermanos Maristas

EN LUCENA 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Se admiten hasta 50 internos. Quedan algunas plazas vacantes

Nadie compite conmigo

Goma laca. Goma grasilla. Alcanfor. Plátanos. Esmaltes y barnices extranjeros. Aceites de linaza pura. Pintos para uso doméstico. No sea rutinario y pregunte aquí precios. Solamente las mejores calidades. Droguería Central Juan Durán Velasco Alfonso XIII, 1 al 7.—CORDOBA

SANJOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDO Especialidad en prensas y aparatos para aceite. ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMNIERS —Camas de Madera y Muebles Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA Ventas a plazos y al contado

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN COMERCIO EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13. —Almacén de Misiones (Frente a LA CAMPANA) Nota importante No sea tímido al oír y no seas egoísta en su gusto que los carburos y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD

Estómago -- Intestino -- Higado

Especialista: BERNAL BLANCAFOUR Consultas de 1 a 3 MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina San Juan

Aguas de Rocator

SIN RIVAL DE MESA EN TODAS PARTES

Información telefónica

De Madrid

Madrid 17 (1'50 a 5 m.)
Bugalal
El exministro de la Gobernación, conde de Bugallal, ha marchado desde Pontevedra a Quiliza, donde permanecerá unos días, y después regresará a Madrid.

Los liberales y su conducta en el Parlamento
En breve los jefes del partido liberal celebrarán una reunión para ponerse de acuerdo en la conducta que han de seguir cuando se reanuden las sesiones en el Parlamento.

El ministro de Marina a Barcelona
En el expreso de esta noche ha marchado a Barcelona el ministro de Marina, marqués de la Cortina.

Un caso de robo
Fue despedido por numerosos amigos y personal del Ministerio.

Un caso de robo
En el kilómetro treinta y tres de la carretera de la Coruña, voló una moto conducida por el catédrico don Alberto Blanco y su esposa, los cuales resultaron gravemente heridos.

Un caso de robo
Ha sido nombrado jefe de policía de Valencia el señor Fernández Luna.

Marejada política. - Se cree que en breve estallará una crisis fulminante

El «Heraldo de Madrid» publica esta noche una información que está siendo objeto de generales comentarios. El citado periódico pone en boca de un personaje conservador el siguiente juicio acerca del Gobierno:

La causa del aplazamiento de la apertura de las Cortes ha sido la irrupción de las Juntas de Defensa y la imposición de Cierva de que no se discuta ese asunto en las Cortes.

Además el señor Cierva se opone a que se abra las Cortes mientras se hacen las operaciones de revancha en Melilla.

Entre los proyectos urgentes y que no admiten demora, figura el del convenio con el Banco de España, el cual será prorrogado por decreto.

Insiste el personaje conservador en que los liberales no acceden a un nuevo aplazamiento en la reapertura de las Cortes, y por tanto los ministros liberales que figuran en el actual Gobierno están dispuestos a dimitir.

Con este motivo se espera que estalle una crisis fulminante. De todas formas, la vida de este Gobierno es efímera, con aplazamiento o sin él.

Varias anécdotas de la campaña
«La Epoca» publica esta noche las siguientes anécdotas enviadas por su redactor en Melilla:

El heroico teniente coronel de los regulares, González Tablas, al ingresar en el hospital, preguntó a la duquesa de la Victoria y a las enfermeras si las heridas que sufría eran graves.

Contestósele que las heridas carecían de gravedad, pero él insistió en que se le dijese la verdad, pues en caso de que le temiese que pudiera fallecer, quería escribir la última carta para su familia.

Como se le insistiese en que no había gravedad, mandó llamar al comandante de regulares, al cual dijo:

«Comandante, júreme usted por su honor que preguntará si mis heridas son de gravedad y que me lo dirá sin reservas.

El comandante así se lo prometió, y cuando se informó por los médicos, contestó a González Tablas:
—Le juro por mi honor que las heridas que usted sufre son graves, pero no hay peligro de muerte.

Entonces, González Tablas, dando la mano al comandante, le dijo:
—Ahora lo creo.—A los pocos momentos quedó dormido, al parecer, tranquilo.

Otra anécdota se refiere a la visita que ha hecho a Melilla el director general de Correos.

Al conde de Colombl dijo al alto comisionario, que como había de visitar el frente de operaciones, llevaría él mismo las cartas para los soldados.

En efecto, así lo hizo, marchando a los campamentos y, personalmente, fué entregando a los soldados las cartas de sus familias y periódicos adquiridos por él. Después obsequió a los soldados con vinos y dulces.

Los soldados, al recibir las cartas de manos de tan ilustre cartero, prorrumpan en entusiastas vivas a España y al conde de Colombl.

Este brindó por la prosperidad de España y terminó dando vivas al ejército y al Rey.

Otra anécdota interesante, es la siguiente:
El teniente Prieto, del Tercio extranjero, es un excelente violinista, y en el campamento, durante los ratos de ocio, tocaba escogidas partituras a los soldados.

Hace varios días, en uno de los combates donde el Tercio demostró una vez más su bravura, el citado teniente recibió un balazo, que le produjo una enorme herida en la cara.

Los periodistas, que profesa una gran amistad al teniente, fueron hace días al hospital para visitarle, pero el director les prohibió la entrada, alegando la gravedad del herido.

Cuando los periodistas estaban hablando con el director del hospital, oyeron las notas del violín que tocaba una sinfonia.

Informados por el personal se enteraron de que el teniente, en una crisis, había cogido su violín y estaba tocando sentado en la cama.

En Gobernación
Reunión de directores de periódicos
Esta noche se ha reunido en el ministerio de la Gobernación los directores de los periódicos de Madrid, que habían sido citados por el ministro.

Asistieron veintidós directores. El señor Olteiza manifestó que ni como director ni como periodista creía oportuno asistir a la reunión.

El señor Luca de Tena propuso que no se trabajase desde las siete de la mañana del domingo a las siete de la mañana del lunes, pero en manera alguna querían ser autorizados los extraordinarios; otros abogaron, porque el descanso dominical se efectuase en la misma forma que actualmente.

Se trató una violenta discusión entre los reunidos, teniendo que declarar disueltos la reunión el ministro.

El señor Luca de Tena retiró la segunda parte de su proposición, o sea la de los extraordinarios.

Se cree que este asunto continuará en la misma forma que hasta aquí.

Para mañana ha citado el ministro a la Asociación de la Prensa y al Sindicato de periodistas, a fin de estudiar una fórmula de arreglo, y creemos que todos han de abogar porque el descanso dominical siga como hasta aquí.

Después de terminada la reunión, el subsecretario dió cuenta de varios telegramas recibidos de provincias, los cuales carecen de interés.

El conflicto del ramo de construcción.—Los albañiles aceptan las bases de los patronos.

Esta noche se ha celebrado en la Casa del Pueblo una reunión de albañiles, a fin de discutir las bases propuestas por los patronos.

Tras de larga discusión, acordó aceptarse, siendo los jornales aprobados los siguientes: diez pesetas los oficiales, ocho los peones de mano, siete los otros peones y los aprendices jornales convencionales.

Los demás oficios del ramo de construcción no han aceptado las bases propuestas por sus patronos, y por tanto persistirán en huelga.

Parte oficial de la madrugada
Esta madrugada se han facilitado a los periodistas varios telegramas remitidos por el alto comisionario.

Comunica Berenguer que hoy salieron de la plaza dos columnas, una en dirección a la zona oriental y otra a la occidental.

Dichas columnas iban mandadas por los generales Tuero y Berenguer (don Federico).

A las cinco y media regresó a la plaza la segunda columna.

Poco después entraron en el puerto los acorazados «España» y «Princesa de Asturias», que habían auxiliado a dichas columnas, batiendo al enemigo con la artillería.

La columna Tuero fué mucho más atacada por los rebeldes que la de Berenguer; ésta regresó a la plaza a las ocho y media después de haber establecido un bloque en Dar-ham-eh.

El enemigo disparó con insistencia sobre esta columna, siendo rechazado por nuestras tropas con gran energía.

Los cañones del Gurugú continúan disparando intermitentemente sobre la plaza y posiciones.

En las zonas de Larache, Ceuta y Tetuán no ocurre novedad.

Las tropas poseen un excelente espíritu.

De Provincias
Barcelona
Legionarios a Melilla
Barcelona 16.—En el tren correo han marchado a Valencia siete legionarios franceses. Como encargado de la expedición marcha el excapitán señor Martínez Rismo.

Un atentado
Barcelona 16.—Esta tarde se ha cometido un nuevo atentado social. El patrono Rafael Poyet fué apuñalado por varios desconocidos, que se dieron a la fuga.

A última hora se sabe que la policía ha practicado varias detenciones relacionadas con este suceso.

Varias noticias
Barcelona 16.—Hoy se han alistado al banderín del Tercio Extranjero cinco jóvenes, los cuales embarcarán mañana.

La suscripción para los heridos asciende a la suma de 280 mil pesetas.

La de la Reina alcanza la cifra de ciento setenta mil.

Además el gobernador de Lérida ha enviado para engrosar esta última la cantidad de mil quinientas pesetas, recaudadas en Cervera y Oisona.

El alcalde ha comunicado al gobernador que enviará cinco mil tubos de wickers antitíficos a Melilla para el Ejército.

Para las prácticas de los submarinos
Barcelona 16.—La Comandancia de Marina ha repartido invitaciones para asistir a las fiestas de instrucción de la flotilla de submarinos, que tendrá lugar mañana con motivo de la visita del ministro de Marina.

Con éste llegará a Barcelona el nuevo capitán general.

Detenidos
Barcelona 16.—Han sido detenidos varios individuos sospechosos; acerca de estas detenciones se guarda gran reserva en la jefatura de policía.

Bilbao
Horrorosa tormenta
Bilbao 16.—Ha descargado sobre esta población una horrorosa tormenta de agua y pedrisco.

Varias calles han quedado inundadas. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias.

Cádiz
Tropas a Melilla
Cádiz 16.—Ha zarpado con rumbo a Melilla el vapor «Sisters».

A bordo de éste marchan una sección de ingenieros telegrafistas, una compañía de pontoneros, soldados de infantería y ciento veintidós carrujes.

Llegada de heridos y material
Cádiz 16.—Mañana se espera la llegada de un tren hospital conduciendo diez oficiales y sesenta y cuatro soldados heridos.

También se espera la llegada de un tren con material y ganado.

Huesca
Detención importante
Huesca 16.—Ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Nicolás Azás, quien se hallaba reclamado por numerosos delitos, entre ellos un asesinato, un homicidio y un robo de importancia.

Al ser detenido se confesó, con gran cinismo, autor de los citados crímenes.

Melilla
Los moros siguen bombardeando desde el Gurugú
Melilla 16.—Los rebeldes han continuado hoy el bombardeo de la plaza y las posiciones avanzadas desde el Gurugú.

Los proyectiles cayeron en lugares distantes a Melilla, sin causar el menor daño.

Los cañones de la plaza hicieron varios disparos, logrando acallar el fuego de la artillería mora.

Volando sobre Nador
Melilla 16.—Hay los aviadores militares han volado repetidas veces sobre Nador y el Gurugú, y arrojaron bombas sobre el campo enemigo.

Regresaron al campamento sin novedad.

Un jefe
Melilla 16.—Ha sido nombrado segundo jefe de la columna del general Sanjurjo, el coronel señor Castro Orona.

Tranquilidad en Melilla
Melilla 16.—El día ha transcurrido sin novedad en las posiciones avanzadas.

La posición del zoco del Arbas ha quedado consolidada convenientemente.

Las fuerzas de caballería recorren las posiciones en servicio de vigilancia, manteniendo el enlace de las avanzadas.

Durante el día sólo se ha registrado el acostumbrado «paqueo», pero sin que haya que lamentar desgracias.

La Armada
Melilla 16.—Han fondeado en este puerto los cañoneros «Recalde» y «Princesa de Asturias».

Mañana saldrán para Mar Chica, donde cooperarán con la columna de Cabanellas.

Una visita a los prisioneros de Abd-el-Krim
Melilla 16.—El cañonero «Laya» salió ayer para Alhucemas, llevando a bordo varios médicos y personal sanitario.

El objeto de la visita era llevar víveres y encargos a los prisioneros de Abd-el-Krim.

A bordo del «Laya» iba también el moro amigo Dris-Ben-Said, el cual llevaba una misión especial de la plaza.

El «Laya» hizo escala en Sidi Dris, donde recogió al moro apodado «El Pajarito», íntimo amigo de Abd-el-Krim.

Desembarcaron en Alhucemas, y «El Pajarito» se dirigió a la residencia de Abd el Krim.

Un prisionero se adelantó a la playa y le fueron entregadas cuantas prendas, cartas y encargos llevaban de la plaza y sus familias.

Llevarán una carta para el general Navarro.

La harka se ha concentrado en Monte Arruit y ha abandonado Nador
Melilla 16.—Por confidencias tenidas en la plaza se sabe que la harka se ha retirado de Nador y Zelúán y se está concentrando en Monte Arruit, Banistcar, Sidi Amet y Gurugú.

Un pequeño soubate
Melilla 16.—El general Cabanellas, al mando de una columna, efectuó un reconocimiento en la posición de Agrogaz en las cercanías de Nador.

Los moros le atacaron, aunque en pequeños grupos, teniendo necesidad de librar un combate, que dió como resultado poner en fuga a los moros, causándoles muchas bajas.

Valencia
Valencia 16.—El gobernador civil ha suspendido de empleo y sueldo a varios policías, a los cuales les ha instruido expedientes.

Viuda de Naval Manso
CÓRDOBA
Exportación de aceites, vinos y cereales
TEJADA Y GAROJA
Coloniales por mayor
Almacenes y Escritorios Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

TERCIO DE EXTRANJEROS
(LEGIÓN EXTRANJERA)
Españoles Extranjeros
Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre el enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Plaza bombardeada
Rendición y entrega
La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO. Sus cuatro escarpados mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpados; no hay quien se defienda ante los invencibles precisos de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

Diariamente llegan arroyamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Marmol de Bañuelos, núm. 2
SUCURSAL: San Agustín, núm. 44
PRECIO FIJO — Ventas barato — OPERACIONES AL CANTAR

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada
Ventas por mayor y menor
Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid
Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA

Productores de Aceite, S. A.
Capital social: 10 000.000 de pesetas
Compra-venta de aceites de oliva
Oficina: Gran Capitán, 68.—Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)
Casa Central en CÓRDOBA (fundada en 1888)
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodega de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Anastro-Hungara, Davenport y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de sidos y pastas para sops.

Compra-venta de Cereales y Legumbres
Sociales en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrín.—Acciones.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrín y labrar.—Aceites de oliva, jabón. Vino. Alcohol. Harinas, Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS
BANQUEROS
Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabaco

BANCO DE LA PAZ
MADRID.—FOMENTO, 7
Este Banco realiza toda clase de operaciones de banca. Cuentas corrientes con interés; Caja de Aborro; imposiciones desde 50 pesetas en adelante. Apertura de créditos a comerciantes, industriales y agricultores; realiza también hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades para todas las operaciones.

CARGOS A CUBRIR
Para la próxima apertura de la sucursal de Córdoba se necesitan Garante y Cajero, con el sueldo anual de tres mil pesetas. Para desempeñar dichos cargos es condición precisa constituir una fianza de veinte mil pesetas. También se necesitan nombrar Delegados corresponsales en cada uno de los partidos judiciales de la provincia, con un sueldo anual de dos mil pesetas, más comisión. Para estos últimos cargos hay que constituir una fianza de diez mil pesetas.

DIRIJANSE A NUESTRO INSPECTOR EN CÓRDOBA
DON FRANCISCO CARRILLO
Hotel de España y Francia

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS
Hasta cinco líneas. 50 céntimos de peseta cada inserción

Lo mejor y más barato se encuentra en calle M. Cristini, 19, Zapatería de Salgado. Precios increíbles. No dejar de visitar este establecimiento y os convenceréis.—M. Cristini, 19.

Fotografía doble de la misma persona. Trajes de chula, de mora, de gitana, de teatro, de majo, de cantinera. Mantillas españolas. Maestros de Manila. Todo se facilita gratis para retratarse. Especialidad en retratos a niños. Tarifa especial a militares. Carnets gratis a señoras Cruz Roja.—Julio César.—Nogueras, Fotografía.—San Pablo, 2, Córdoba.

De interés a los constructores de obras. Cal en vivo, sin residuo de carbonilla, limpia y de la mejor calidad, cocida con carbón mineral. Servida a domicilio, metro 26 pesetas, y apagada a 13.—Para avisos, Avenida Canalejas, 9, taberna, Antonio Romero.

Se venden sillas de casa.—Razón, Cine Ramírez.

Almohada urgente de muebles de todas clases, por tener que marchar fuera.—Valdegrana, 8 (en San Pedro).

Joven de 27 años, soltero, sabiendo contabilidad y buena letra, desea colocación casa formal.—Informes, Manuel González, Plaza del Angel, 10, Córdoba.

Pavimentos artísticos, con ladrillos y azulejos, Alfonso XIII, 45.

Se venden tres bancos de carpintero con sus herramientas, tres catálogos completos de ebanistería y carpintería y varios muebles nuevos.—Razón, Dormitorio, núm. 10.

Almohada.—Camas, cómodas, mesitas de noche, lavabos de señora, cunas, espejos y otros objetos de uso doméstico.—Razón, Muñoz Capilla, núm. 6.

Garbanzos.—Garbanzo tierno, 0'50; muy tierno, 0'60; extra, 0'80; gordo, garantizado, 1 peseta.—«La Fuensaca», Angel de la Peña Cebrán, Juan Rufo, 26 y 28.—Sucursal, en Cerro Muriano.

Vendo buen piano de cola marca alemana, mesa dorada totalmente, lámpara de cristal para gas (tres luces) y mesa de noche.—Presta de Gallegos, 2, bajo, Horas, de 3 a 6.

Bicicleta.—Se vende una completamente nueva de la renombrada marca Durco y con todos sus accesorios, en la calle Realejo, número 66, duplicado.

Armario de luna, casi nuevo, se vende en precio económico.—Razón, Juan Rufo, 40.

Se vende escritorio completo y una cama de matrimonio, todo de haya y en buen uso.—Hora de verlo, de once a una tarde.—Gran Capitán, 22, 2º

Gran fábrica de medias y calcetines.—Se hacen composuras a precios módicos.—Imágenes, 5.

Se alquila para viajes un automóvil de cuatro asientos.—Razón, Garage «La Campana».

Se necesitan aprendices, señoritas o jóvenes, enseñanza breve.—Fotografía «Julio César».—San Pablo, 2, Córdoba.

Tenedor de libros.—Joven, inmejorables referencias y amplios conocimientos en la dirección de oficinas comerciales, ofrece 8 por horas y fijo.—Razón, Conde de Arenales, 7.

—¿Vas a los baños por fin con billete de favor? —Sí, y con una gorra fiada de la casa de Guillón.

Harinas del país, Castilla, Aragón y la Mancha. Pidan las últimas cotizaciones de sus representantes, que se envían a vuelta de correo, al Agente Matriculado Antonio del Pozo, Reloj, 4, Córdoba.

Maestro Jabonero.—Se desea para importante fábrica.—Dirigirse con referencias a la redacción de este periódico.

José Arina Salas, de Puente Seco, admite toda clase de representaciones y comisiones para dicha plaza. Facilita dinero por hipotecas.

Automóviles.—¿Quiere usted adquirir automóvil? Diríjase a Antonio Cuevas, Jesús María, núm. 8, Garage.

«La Favorita».—Gran casa de huéspedes de Tomás Santonja, Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán), Córdoba.

Macetas decoradas, Alfonso XIII, 45.

Gran espectáculo de cine y variedades a las nueve en punto.—Estrano de la archibolística en seis partes Los héroes del aire. Hoy, primera, segunda y tercera parte. Escenas emocionantes y de gran intriga.—Debut de la monumental y estupenda ballarina Luluisa Quirós.—Debut del notable y colosal dueto cómico-serie Rosales-López.—Sorprendente debut de la eminente estrella Maruja del Oro. Arte, belleza, lujosísima presentación. Éxito indiscutible. Reina en su género. Inimitable y sin rival artista.—Durante la proyección selecciones composiciones musicales por el sexteto.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.—Mañana gran matiné a las seis de la tarde; estrenándose la chistosa película, un rato de risa por el célebre artista «El» Los dos rateros.

Teatro-Circo del Gran Capitán — Compañía cómica-dramática de Gloria Torrea — Debut hoy sábado 17 de Septiembre de 1921 A las nueve y media.—El hermoso drama en tres actos, Tosca. Creación de la señorita Torrea. PRECIO.—7 reales con seis entradas, 18 pesetas.—Bulaca con entrada, 2'50.—Idem lateral con ida, 3'50.—Anfitrón, 1'25.—Grada, 0'35.

SALON RAMIREZ.—Gran Cine — Inauguración de la temporada, hoy sábado 17 de Septiembre de 1921 Grandioso espectáculo de cine y variedades a las nueve en punto.—Estrano de la archibolística en seis partes Los héroes del aire. Hoy, primera, segunda y tercera parte. Escenas emocionantes y de gran intriga.—Debut de la monumental y estupenda ballarina Luluisa Quirós.—Debut del notable y colosal dueto cómico-serie Rosales-López.—Sorprendente debut de la eminente estrella Maruja del Oro. Arte, belleza, lujosísima presentación. Éxito indiscutible. Reina en su género. Inimitable y sin rival artista.—Durante la proyección selecciones composiciones musicales por el sexteto.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.—Mañana gran matiné a las seis de la tarde; estrenándose la chistosa película, un rato de risa por el célebre artista «El» Los dos rateros.

PLAZA DE TOROS — IDEAL CINEMA — Inauguración de la temporada, hoy sábado 17 de Septiembre de 1921 Estreno del episodio 15º, titulado «Péndulo gigantesco», continuación de la extensa serie de episodios de la gran misteriosa producción Universal-Film de New-York, en la que actúa de protagonista el popular artista e invencible atleta Eddie Fobes.—Último episodio del 14º episodio de igual serie.—Estreno de la desoladora comedia en dos actos de la canchense Pepita Miranda.—Grandioso éxito del aplaudido dueto cómico Los Galanes. Variado repertorio.—Durante la proyección selecciones composiciones musicales.—A las nueve de la noche.

En Comel Francais.—Se hacen corsets a medida. Elegante corset forma imperio. Gran variedad para señoras de diferentes edades. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Están hechos los mismos adelantos de las corsetas de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 27, Córdoba.

Se venden locomóvil Robey número 6, de 10 caballos, buena máquina, con todos sus accesorios y probada a garantía.—Puede verse en la calle de Córdoba.

Se vende «La Marquise», Automóvil de 10 caballos para señoras de todas clases. Teléfono 120, Córdoba.—Se vende accesorios para automóviles.—Venta de dos coches, uno de motor y otro Hudson, seminuevos.—Venta de accesorios de Ford.

Ministerio de Cultura 2007